

LA TARDE

Año XXIV

Diario republicano

Número 6.258

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN . Viernes 8 de Enero 1932

JOSE MIRALLES

Precios de los turrónes para la temporada 1931-1932

Jijona - Alicante - Yema - Nieve
Fruta - Cádiz - Guirlache - Peladillas
Piñones - Garrapiñadas - Pasteles
Gloria y Polvorones de turrón de Jijona
A SEIS PESETAS KILO
Anises y Frutas secas a 5 pesetas
Frutas frescas de Torremanzana, varios precios
Mel blanca de Romero a DOS pesetas kilo

José Miralles :- Calle Canalejas
Antiguo local de la Tercena

Camino adelante

DEPURACION Y JUSTICIA

No es posible sustraerse al comentario sobre los dolorosos sucesos acaecidos en Castilblanco y Arnedo, porque su importancia obliga a todo órgano de opinión a hacer consideraciones sobre tales hechos. No hemos de hacer conjeturas apoyándonos en las distintas versiones que acerca de lo ocurrido leemos, porque no nos gusta penetrar en el escabroso terreno de la deducción, del que no pocas veces se desprenden sombras de responsabilidad sobre entidades o personas a las que puede condenar la apariencia siendo en el fondo inocentes. Ahora bien; lo que si hemos de pedir uniendo nuestra voz a tantas otras es una perfecta depuración de responsabilidades para que sin la más leve consideración caiga el castigo sobre aquellos que lo merezcan sean quienes quieran y por altos que estén. No se puede negar que durante el odioso régimen monárquico, las extralimitaciones, los abusos, los atropellos, los procedimientos bárbaros

y crueles de determinados agentes de aquellos Gobiernos fueron tan constantes y tolerados que en su ejercicio se educaron muchas gentes hasta elevar estas reprobadas prácticas a la categoría de normas. ¿Habrá quien ignore esto? Es un secreto a voces pues por desgracia existen miles de personas que víctimas fueron de tan inicuos procedimientos. Hay pues que depurar los hechos con toda escrupulosidad y aplicar las debidas sanciones con todo rigor. Hay también que tener muy en cuenta el estado de incultura en que la monarquía sostuvo al pueblo obrero español para que nunca tuviera conciencia exacta de sus derechos. Si a ese estado de incultura unimos la semilla que en esos surcos de la ignorancia vienen arrojando los extremistas de la derecha y los de la izquierda, habrá también que confesar por dolorosa que la confesión sea, que gran parte de las que se llaman cabezas directoras, han ejercido una dirección bien poco escrupulosa. Y cuando se dirige mal es natural el desconcierto.

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del
DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ
Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MARQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2 (-)-(-) LORCA

Es forzoso que el Gobierno no se concrete a prometer estricta justicia, sino el cumplimiento de esa promesa. Los relatos de esos sucesos hechos en el Congreso, espantan, sublevan, pero los comentarios que después se hacen sin salir del mismo palacio de las leyes, si hemos de ser sinceros, habremos de decir que descorazonan un poco. No es necesario demostrar que se acabaron los viejos tiempos, que terminó el convencionalismo; que ya no hay habilidades que valgan ni tangentes por donde escurrirse. Hay que cambiar de moldes totalmente, porque si bien se observa, aquí el cambio está en las palabras y no en los hechos.

JUAN DEL PUEBLO

Corolarios

AZANA

Como un gobernante espécimen recuerda a otro gobernante del mismo tipo, Azaña, en su discurso parlamentario por la salvajada de Castilblanco, nos recuerda ahora, como otras veces, a Cánovas del Castillo. ¿Cómo ha hablado Azaña? Con la seguridad de un hombre, que él, y lo que representa, se hallan en peligro. Muy difícil seguridad ciertamente. Esto en cuanto a la situación de ánimo del hombre como gobernante. Prosa fluente y sin arrequives. La palabra precisa al servicio de cada idea igualmente precisa. Limpieza, muy limpia manera de relator. Enjuiciado esquemático: todo substantivado, a cien leguas de lo adjetivo y supérfluo. Ni asomo de ríen ni sabiduría libresca, nada de erudición, ni aún de experiencia, ni un pensamiento que no refleje objetividad. Falto racional: con datos humanos, juicios humanos: de juicios humanos racionales lógicos, incontrovertibles, positivamente humanos. La verdad ha sido tan puesta en claro por Azaña—no ya la de los sucesos luctuosos, sino la verdad del espíritu parlamentario como repercusión del ambiente popular—que nadie como él, hoy por

TEATRO GUERRA

En este mismo mes el mayor acontecimiento del cine sonoro registrado hasta el día

MAMA

POR CATALINA BARCENA

Hablada en español y dirigida, por Martínez Sierra y Benito Perojo

LEA USTED LA TARDE

ERA NUEVA DE ISRAEL

Riesgo y desliz de don Fernando de los Ríos

hoy, se puede apuntar el primer y neto éxito desde que la Cámara Constituyente funciona. Y la primacía ya no la pierde. Su eficacia la prueba hasta la ausencia de las explosiones de entusiasmo: Indujo a reflexión. Si, indudablemente: Azaña ha cuajado como gran tribuno: sin alharacas, sin batir records de saber ni elocuencia, sin cientifismo de filósofo ni asomos de psicólogo técnico: se ha limitado a vivir un momento dueño, muy dueño de si mismo: ¡Clarividente empirismo!

No ha amenazado; pero con una llaneza reveladora de la más firme convicción ha demostrado que vive sin temor. Para todos ha tenido una comprensión. A todos ha advertido. La Cámara no echará en saco roto lo que no le ha querido decir; pero la Cámara como el Gobierno, y el poder público en suma, si no quieren dejarse violentar, que recuerden este pensamiento de Lemontier: «A las dos rodillas de una mujer puede aplicarse esta bella máxima: «la unión constituye la fuerza.» ¿Se entera la República?

JOAQUIN MARTINEZ PERIER

«Porque los pueblos no son grandes por la eliminación de la discrepancia, sino por la conjugación de las diferencias» (Palabras del discurso de don Fernando de los Ríos en Tetuan, que dan pie a este artículo disidente de su actitud y actuación.)

Con la mirada fija en 1492, en el gran año de España, en el gran año que hoy marca la disidencia y es jalón de ortodoxia y heterodoxia don Fernando de los Ríos, se ha presentado en la capital de nuestro protectorado—del protectorado que no podemos abandonar porque sobre él en una obra de cultura y pacificación hemos derramado nuestro oro y nuestra sangre—y en el Casino Israelita ha soltado la peligrosa cinta de un discurso judaizante. No es ciertamente de hoy la simpatía que por los hebreos siente el actual ministro de Instrucción Pública, y hasta en algunas ocasiones ha hecho suyos los anhelos de la raza perdida por toda la geografía del mundo, de la raza sin patria y sin fronteras, que jamás ha tenido un valor constructivo, sino dispersivo. Nada tengo que oponer a esta simpatía que por los judíos tiene el señor de los Ríos, simpatía que tal vez es racial en él. En su conciencia ha dicho que lleva clavada una aguda espina: la de que España, su España mucho tememos que exista una honda discrepancia entre su España y la nuestra, la que en Edad

L U Z

Hoy llega a nuestras manos el primer número de «Luz», diario de la noche, sucesor de «Crisol» y, que como éste, sale a la plaza pública animado del mismo espíritu profundamente liberal y democrático, y desligado de toda Empresa e interés que no sea el general, el de la nación. «Luz» ofrece indudables ventajas materiales sobre «Crisol». Aumenta su texto, amplía sus informaciones, crea secciones nuevas y reduce su precio a diez céntimos. Reiteramos al querido colega nuestro sincero deseo de que alcance una vida larga y próspera.

El anuncio es la base del buen industrial y comerciante, pues quien anuncia se da a conocer y aumenta sus ventas.

DOCTOR ANTONIO ROS
Oculista
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID
EX PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.
CONSULTA DE 11 A 2 SAGASTA, 13
CARTAGEN